



长江大学报



官方微信



官方微博

Yangtze University Newspaper

第18期(总第440期) 本期4版

2023年12月31日

星期日 主办:中共长江大学委员会

国内统一刊号:CN42-0853/(G)

编辑在线:xbjb@yangtzeu.edu.cn

电子校报:http://cjdx.ihwrm.cn

长江大学2023年十大新闻

春华秋实,物丰事成。2023年是全面贯彻党的二十大精神、学校高举起习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,围绕高质量发展主线,以“开局就要奔跑、起步就要拼搏”的姿态,用满腔热忱和实际行动,团结一心、奋力奔跑;这一年,全体长江大人坚持拼字当头、实干为要,以“更加开放、更加融合、更加积极、更加高效”的理念和措施,奋力谱写追赶超越新篇章,推动高水平大学建设再上新台阶。

让我们跟随2023年十大新闻的视角,回眸奋进路,再启新征程。

1. 深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学校党委紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改,始终坚持将深入开展主题教育与学校高质量发展同向发力,将学习成果转化为推动学校高质量发展的具体实践。学校党委拟定调研选题12个,开展专题调研190次,与师生面对面座谈1600多人次,征集各类意见建议48条,先后制定或修订制度文件25项,走访大

型企业事业单位40余家,扎实推进养老保险改革等民生实事,集中力量加快推进一流学科建设。智慧教学与创新创业中心竣工验收并投入使用,校园网升级改造、5G双域网等信息化基础设施建设进展迅速。

11月13日,《中国教育报》刊发党委书记王建平理论文章《在“两个结合”中传承弘扬大学精神》,阐释长江大学在深入学习贯彻习近平文化思想中的生动实践。

2. 刘勇胜同志任长江大学党委副书记、校长

4月19日上午,学校召开干部教师大会。根据湖北省委安排,省委组织部宣布了省委决定:刘勇胜同志任长江大学党委副书记、校长。

刘勇胜,男,汉族,1971年6月生,山西灵丘人,中共党员,博士,教授,博士生导师。曾任中国地质大学(武汉)党委常

委、副校长。主要从事微区地球化学分析技术和壳-幔物质相互作用研究,获国家杰出青年科学基金资助,先后入选国家创新人才推进计划中青年科技创新领军人才和国家高层次人才特殊支持计划,入选爱思唯尔发布的地球科学领域中国高被引学者。

3. 聚识聚智聚力,学校喜迎合并组建20周年华诞

扎根荆楚大地,20载求实进取风华正茂;把握时代脉搏,20年创业报国硕果盈枝。10月4日,长江大学合并组建20周年暨高水平大学建设主题大会隆重举行。省市领导和嘉宾、校友代表、师生代表等共1700余人出席大会。党委书记王建平主持大会,校长刘勇胜作了题为《扬优势 强特色 创一流 为加快建成特色高水平大学而团结奋斗》的主题报告,引发强烈共鸣。

78级校友、第十四届全国人大常委会

副委员长雪克来提·扎克尔为母校合并组建20周年送来祝福。

长江大学合并组建20周年系列活动凸显“文化、学术、校友”的鲜明特色。活动期间,学校正式发布了《长江大学校歌》,凝练了“求实、进取、创业、报国”的长大精神,校史展览馆建成并开馆;举行了“特色化办学赋能高质量发展论坛”等各类学术活动247场次;举办企业家联谊会 and 第十五届校友文化节,获得校友和社会各界捐赠157笔,总捐赠金额达1.1亿元。

4. 加快实施“一流学科突破行动”,学科建设驶入快车道

11月7日,湖北省高等教育综合改革暨省属高校一流学科建设推进会在长江大学召开。省委常委、常务副省长郁新宇出席并讲话。校长刘勇胜围绕服务区域经济发展以及一流学科建设作典型发言,汇报学校“举体制”推进“石油与天

然气工程一流学科突破行动”具体举措和成效。

2023年,临床医学学科、化学学科先后进入ESI全球排名前1%。至此,学校共有6个学科进入ESI全球前1%,入榜学科数量位居省属高校第一。

5. 实施“长大学者”岗位人才项目计划,人才聚集高地效果凸显

实施“长大学者”岗位人才项目计划,成功举办“长江大学2023年海内外青年学者论坛”,吸引了一大批国家级和省级人才加盟学校。

人才培养取得重大突破,1人获遴选为享受国务院特殊津贴专家,1人入选中国科协“青年人才托举工程”,1人获批国家海外

高层次人才引进计划重大人才项目,这也是学校连续4年获批国家级重大人才项目;2个团队获批湖北省自然科学基金创新群体项目,15人入选省级人才工程,1人入选湖北省有突出贡献中青年专家,1人入选享受湖北省政府特殊津贴专家,获批数量创历史新高。

6. 科研项目和科研经费双突破,大平台建设实现“加速跑”

2023年新增各类科研项目1318项,合同总经费首次突破4亿元大关,达到4.49亿元。其中,到账经费3.75亿元,同比增长14%。2023年新增科研项目总数、合同总经费和到账经费均创历史新高。

大平台建设提质增速。先后获批非常规油气地质与工程湖北省工程研究中心、南

方复杂页岩油气地质与开发湖北省重点实验室等省部级平台,为申报南方复杂非常规油气地质与工程国家重点实验室赋能强基;参与共建的低碳催化与二氧化碳利用全国重点实验室重组工作也取得实质性进展;湿地生态与农业利用教育部工程研究中心教育部专家组进场考察,获得一致好评。

7. 知识产权类成果转化稳定增长,科研成果获奖数量和质量均取得历史性突破

2023年以学校为第一单位获得知识产权430件,其中授权发明专利349件,国际发明专利23件,外观设计专利6件,软件著作权53件;通过国家审定植物新品种3项,审品种1项;获得国家三类兽药1项。成果转化科技成果253件,其中专利类219件,软件著作权23件、品种11件。

2023年师生以长江大学为第一单位发表自然科学学术论文1988篇,其中高水平论文(T3及以上)1548篇,同比增加24.3%。

2023年度我校共计获得省部级奖励41项,以第一完成单位获得省部级奖励27项,获奖数量和质量均取得历史性好成绩。其中以第一完成单位获得湖北省政府科学技术奖励6项,一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项;以第一完成单位获得中国石油和化工自动化应用协会科学技术奖8项,科技进步一等奖4项、科技成就奖1项、专利奖二等奖1项、优秀著作奖二等奖1项、优秀期刊奖1项。

张昌民教授牵头完成的“油气储层表征理论技术创新及勘探开发应用”研究成果入选“十大地质科技进展”;余维初教授团队的发明专利“不含油相高效速溶低摩擦阻的滑溜水压裂液体系减阻剂”获第三届湖北省高价值专利大赛银奖;张菲菲教授获得孙越崎青年科技奖,并获国际石油工程师学会(SPE)Cedric K. Ferguson奖章,收获行业最高个人荣誉;田传茂教授被湖北省社会科学界联合会授予“最美社科人”荣誉称号。

8. 一流本科课程数量攀升,教育教学成果显著

6门课程获批国家级一流本科课程,31门课程获批省级一流本科课程,获批数量居省属高校第一。至此,学校共获批10门国家级一流本科课程、88门省级一流本科课程。

全年获批教育部产学合作协同育人项目40项;获批省级教学研究项目17项,获批数量居省属高校前列;荣获湖北省高等学校教学成果奖18项,其中特等奖1项、一等奖5项。教材《科技写作》入选农业农村部“十四五”规划教材。

学校顺利通过来华留学生高等教育质量认证。成功获批国家“创新型人才国际合作培养项目”1项,这是我校继去年首次获批该类项目后的又一次成功获批。至此,我校已独立获批该类项目2项,联合获批1项,获批项目数量和资助金额位居省属高校前列。

9. “挑战杯”大赛中取得突破性成绩

10月30日,第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛成绩揭晓。我校共获特等奖1项、二等奖1项、三等奖6项,获奖总数取得历史性突破。马克思主义学院的参赛作品《“信·荆楚”——湖北籍共产党员英雄模范百封书信整理研究》获得红色专项国赛特等奖,实现了学校在该项赛事上的历史性突破。

10. 办学治校能力不断增强,学校知名度美誉度持续提升

2023年学校以“更加开放、更加融合、更加积极、更加高效”的理念和措施全力推进治理体系和治理能力现代化。发布《长江大学章程》(2023年修订),调整优化校内设机构,完成中层干部换届。不断强化增收节支和增收“优支”,集聚资源促发展,优化运行提效能,改善民生汇合力,高水平大学建设焕发新气象。

学校首次进入软科世界大学学术排名1000强。ESI全球排名进步显著,上升303个位次,进步幅度位居内地ESI排名前200高校第6位。《光明日报》《中国教育报》《湖北日报》《湖北电视台》等主流媒体对学校的办学特色和成就进行了深度报道。

永远奔向前方 ——长江大学2024年新年献词

亲爱的老师们,同学们,校友们,朋友们:

岁序更替,华章日新。在这辞旧迎新的美好时刻,我们谨代表学校党委和行政,向坚守在工作一线的小伙伴们致以崇高的敬意!向关心和大力支持学校事业发展的各级领导、各界人士表示衷心的感谢!向全体师生员工、离退休老同志和海内外校友致以美好的祝愿!

过去的一年,是全面贯彻党的二十大精神、我们在主题教育中凝心聚魂,始终将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在首位,广大党员干部政治品格进一步锤炼,政治自觉进一步增强,对“强国建设,长大有为”时代课题的认识进一步深化,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干等方面取得扎实成效。我们坚持用社会主义核心价值观铸魂育人,引导学生在“自我锤炼”中实现“自我蜕变”,在“信·荆楚”的找寻、整理、传播中进一步坚定信仰、信念、信心。

过去的一年,是学校合并组建20周年。我们在同一首歌中激昂前行,成功举办“长大20年”系列主题活动,凝共识、汇众智、聚合力,师生凝聚力、发展贡献力、社会影响力日益增强。我们在党史徜徉中坚定历史自信,在花海邂逅中畅想美好未来,在事业发展中增强历史主动,“求实、进取、创业、报国”的长大精神深入人心,凝心聚力、团结奋斗的氛围日益浓厚,为建设特色高水平大学注入了强大动力。

过去的一年,是我们踔足干劲冲击世界一流学科的起步之年。我们在同一个梦中奋力奔跑,成功举办全省高等教育综合改革暨省属高校一流学科建设推进会,协调推进新一轮省企共建工作取得重要进展,新增省级以上一流本科课程37门,连续2年荣获“挑战杯”国赛特等奖,获批省部级重点实验室(工程研究中心)2个,新增ESI全球排名前1%学科2个,迈进软科世界大学学术排名1000强,在ESI年度榜单全球排名中进位显著,高水平大学建设焕发新气象。我们抢抓人才“第一资源”,实施更具竞争力的“长大学者”岗位人才项目计划,成功举办海内外青年学者论坛,汇集更多优秀人才,激发创新活力和潜力,聘任3位院士为首席科学家和战略科学家,新增国家高层次人才2人,人才高地建设成效进一步凸显。

砥砺前行二十载,薪火相传向未来。展望2024年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是冲击世界一流学科的攻坚之年。我们将笃定目标向前行,扬优势、强特色、创一流,以更加开放、更加融合、更加积极、更加高效的理念和行动,继续开乘、乘势而上、继续奔跑,推动学校事业开创新局面,为湖北先行区、荆州示范区建设和行业转型升级作出新的更大贡献,以更加优异的成绩向中华人民共和国成立75周年献礼。

力量生于团结,幸福源自奋斗。新年的钟声即将敲响,还有很多教研人员仍在辛勤耕耘,还有很多追梦人仍在奋力奔跑,大家辛苦了!我们还要继续奋斗,永远奔向前方,用实干创造更加灿烂的辉煌!

迎着2024年的第一缕阳光,我们衷心祝愿伟大的祖国繁荣昌盛!祝愿大家新年快乐、阖家幸福、身体健康、万事如意!

党委书记:王建平 校长:刘勇胜
2023年12月31日

我校新增23项教育部产学合作协同育人项目

本报讯 近日,教育部高等学校教育司发布《教育部高等学校教育司关于公布2023年产学合作协同育人项目立项名单的通知》,我校23个项目获批立项。至此,我校2023年获批教育部产学合作协同育人项目数达40项。

此次我校立项项目类型丰富,内容广泛,其中教学内容和课程体系改革立项10项,师资培训类4项,实践课程、平台建设类3项,人才培养、专业能力提升类2项,新农科、新医科、新农科、新文科建设类4项。

学校历来重视产学合作协同育人工作的推进落实,积极响应国家发展战略和区域产业发展趋势,不断加强推动教育教学改革,深化校地校企合作,以适应产业和技术发展的最新需求,增强服务经济社会发展的能

力。在产学合作协同育人项目方面,不断优化项目组织工作流程,规范项目过程管理,确保项目的高效推进。学校本科生院相关负责人表示,将持续加强对产学合作项目的指导和管理,深化产教融合纵深发展,致力于探索具有本校特色的产教融合协同育人模式,助力一流学科建设,为省域经济社会发展做出更大贡献。据悉,教育部产学合作协同育人项目自2014年启动实施,始终坚持政府搭台、企业支持、高校对接、共建共享,致力于成为联通产业链、教育链、人才链的纽带,成为沟通人才培养目标与产业发展需求的桥梁,促进科技成果转化与产学研互利共赢。

(马良琼)

本期导读

我校与华为、长江鲲鹏生态创新中心
共建产教融合育人基地

3

长江大学2024年新年音乐会激情奏响

4